



追光前行

从1996年的1月1日,《青岛早报》的前身《青岛生活导报》创刊算起,这已经是我们相见的第27个年头。如果放在广袤的历史空间里,27年不过白驹过隙,倏忽而已,而对于我们这些具体而微小的个人来说,27年足够改变一切。是的,27年,若以天计,行将近万。近万次的日出日落,家门口新种的法桐已经亭亭如盖,当年牙牙学语的孩童也已经开始肩负起生活的重担了。

这是风驰电掣的27年。1996年时,湛流干路上新拓宽的马路两旁还可以见到菜地,大麦岛村的村民,每天会牵着牛从青岛大学的门口路过。那一年,青岛的GDP获得了突破性的增长,全年超过700亿元。27年里,我们这座城市里的高楼大厦像竹笋一样拔节,城市路网像发达的根系一样伸张,跨海大桥、海底隧道、新机场、新地铁时代的每一次脉动,都将一座城市向上托举。一张张蓝图变成现实,一点一滴的收获汇聚成巨大的成就,在去年公布的“十四五”规划中,青岛市的GDP目标已经锚定2万亿。几何级数变化的何止是数字,我们的生活就像高速列车窗外的风景一样令人目不暇接。

这就是我们的时代,我们的城市,身为报人,何其有幸。

27年的每一天都是新的,不知道有多少人在这27年间从棚户区迁进了现代化小区,也不知道有多少人在27年间的某一天,开上了自己的车,又从小车换成了大车,大车换成了豪车。在日新月异的时代,变化实在是家常便饭。我们精心守护着这张报纸,也从黑白变成了彩色,从简单的一纸风行,发展到纸屏融合,全媒传播。

时间里充满了变化。

时间中又存在着恒常。

在过去的27年,我们看见了每一个温暖的时日。看见每一个平凡的人怀揣着的不平凡的梦想,我们看见他们肩膀上扛起的生活,看到他们艰辛中的微笑,困乏中的多情。27年来,我们日复一日地守护着我们这张新闻纸,守护着我们的新闻理想,并用这理想守护着青岛这座城市。时光呼啸,当2023年与希望之光一同抵达我们的内心深处时,我们一如既往地互相祝福,祝愿每一个人都能遇见幸福,拥抱梦想。

27年来,我们竭尽所能为我们的城市寻找平凡的英雄,然后以最真挚的情感为每一位平凡的英雄喝彩。他们是化名微尘的普通市民,是留下催泪红包的普通患者,是捐资助学的王明殿,也是裸捐老人周宝存……

在今天的青岛,“微尘”已经成为一个尽人皆知的名字。19年前一对夫妇以“微尘”的名义为印度洋海啸匿名捐款时,早报记者就敏锐地捕捉到这件貌似寻常的事情背后所蕴含的不寻常的精神。《朱子家训》里说,善欲人见,不是真善。而“微尘”中所汇聚的,正是我们这个活力四射的现代化城市里,传承着的古老而又崭新,现代而又淳朴的精神。这是我们日复一日地寻找的城市的精神。

今天我们行走在东海路的海岸上,依然能够看到在一个石头台阶的入口处有四块特别的大理石地砖,每块地砖上都有一枚清晰的足印。这是为了纪念2002年6月在这里纵身一跃的救人英雄葛路。我们看到,虽然时光风驰电掣,人们对于英雄主义的追寻却是恒久不变。一直到今天,人们还经常可以看到市民们自发敬献的鲜花。

1995年5月,黄岛开发区武家庄村的一家小百货店发生命案时,没有人会想到这个案件的侦破会延续26年。26年间,专案组的人员换了几茬,最早的办案警察直至生命结束的一刻也没有忘记这桩悬而未决的命案。在客观条件本已受限,随着时间的推移,办案的困难日愈累加,希望似乎已经渺茫。但是一代代警察矢志不渝,陈年旧案终于告破了。26年接力破案,够得上是刑侦专业中的奇迹了。而在这奇迹的背后,默默关怀被害人遗孤的警察爸爸王弘山的故事,更像是宏大乐章间的SOLO,虽然轻柔,却足以拨动你的心弦。

我们梳理了27年来早报报道的新闻人物。这里面有被人拐卖到河北,经早报报道后,46天被寻回的小东科;有与亲生父母失散18年,时任公安部副部长三次亲笔批示,湖南、福建多地警方协力联动终于找到母亲的女孩秀秀,有登上珠穆朗玛峰的勇士曲义涛;横渡胶州湾第一人、健康大使李勇进……

27年,27人,每个人都是追光者,每个人都在人生路上闪闪发光。

据说新闻是速朽的。但是如果你与我们一起回首这27年曾报道的27位人物时,你一定也会同意这样的观点:这些新闻人物已经与我们的城市、我们的生活牢牢地连接在一起,成为时间的标识,城市的刻度。

是的,每一天都有重要的事发生。作为报人,我们记录时间,翻检人物与事件,在其中筛选出最动人的片断,呈现给每一位亲爱的读者。但当来到27年的这个节点,我们进一步地去回望过去的时间,过去的新闻时,每一位记者和编者,都会涌上一种特别的感受。这感受超越时间,超越重大,超越5个W,超越一切传播规律,而成为恒定的非变量。

这就是重大事件之后的寻常之真,大是大非之外的寻常之善,宏大叙事背后的寻常之美。我们为每一个时代的强者而唱,更为每一位出入日常的平凡人而歌。

我们不敢说,铁肩担道义,妙手著文章。

我们不敢说,文章千古事,得失寸心知。

但是我们可以毫无愧色地说,在我们相遇的每一天,我们都在与时代追光前行,与平凡而又伟大的城市追光前行。

我们与柴米油盐一起行走,也与酸甜苦辣一起行走;我们与鲜花阳光一起行走,我们也与风雨雷电一起行走。

我们,这张报纸和我们的城市一起,追光而行,向阳而生。

过去很好,因为过去的一切都成了生命的底色;现在很好,因为现在的一切都温暖地拥抱着你我;未来会更好,因为在座城市里我们拥有无数个可及的期待。

在早报创刊27周年之际,让我们继续与读者诸君一起并肩行走,听到彼此的足音,看到额头上的汗珠,向着更好的未来,追光前行。